

# SLOVENSKE

# vestnik

Letnik XXIX.

Celovec, petek, 31. maj 1974

Štev. 22 (1661)

PRESEDNIK TITO NA X. KONGRESU ZKJ:

## Manjšinam vse pravice

ki jim gredo na podlagi listine OZN  
in državnih pogodb

„Jugoslavija je vselej pripisovala velik pomen prijateljskemu sodelovanju in dobri odnosom z vsemi sosednimi državami na načelih enakopravnosti, suverenosti, ozemeljske nedotakljivosti in nevmešavanja v notranje zadeve. Takšno sodelovanje je bilo obojestransko. Prepričani smo, da je v skupnem interesu vseh držav in narodov tega območja, da na podlagi navedenih načel stalno prispevajo k takšnemu razvoju.

Zelo pomembna vloga pri tem pripada tudi narodnim manjšinam. Seveda pod pogojem, da so spoštovane njihove pravice, da negujejo in razvijajo svojo narodno identiteto, jezik, kulturo in običaje. To, da jih je zgodovinski razvoj odtrgal od njihove celote, nikdar ne bi smelo voditi k zanikanju njihove narodne in etnične pripadnosti, njihovega jezika in kulture, zlasti pa jih ne bi smel asimilirati narod, v čigar državni celoti so sedaj.

Te jasne in nedvoumne besede je povedal jugoslovanski predsednik Tito v svojem uvodnem referatu na X. kongresu, ki je ta teden zasedal v Beogradu in katerega sklepi bodo merodajno oblikovali nadaljnji razvoj političnega in družbenega življenja v Jugoslaviji. In še je poudaril:

„Vselej smo izhajali s stališča, da so narodne manjšine mostovi, ki naj zblížujejo narode, prispevajo k prijateljstvu in sodelovanju med državami njihove narodne pripadnosti in tistimi, ki so zdaj njihova domovina. Vselej smo izhajali iz priznanja pravice slehernemu narodu do njegove narodne identitete in do uveljavljanja njegove biti. S tem ko smo zagotavljali popolno enakopravnost in svoboden vsestranski razvoj slehernega našega naroda in narodnosti ter vzajemno bogatenje narodnih kultur, smo krepiли enotnost naše države in bratstvo naših narodov in s tem prispevali tudi k našemu sodelovanju s sosednimi državami.

Zato ne gre drugače, kakor da se zanimamo za življenje in položaj tudi delov jugoslovanskih narodov, ki kot narodne manjšine živijo v sosednjih državah, da si prizadevamo, da jim bodo pripadle vse tiste pravice, ki jim gredo na podlagi ustanovne listine Združenih narodov in meddržavnih pogodb.

Predsednik Tito je ugotovil, da je Jugoslavija kot socialistična in neuvrščena država pri svoji aktivni udeležbi v mednarodnih dogajanjih vztrajala pri načelih, za katera se je odločila že med narodnoosvobodilnim bojem. Zunanja politika Jugoslavije je utemeljena na tistih osnovah, na katerih sloni njen socialistični samoupravni sistem: je enotna, ker izraža interese vseh svojih narodov in narodnosti, vseh svojih delovnih ljudi.

„Ne enkrat smo bili izpostavljeni pritiskom, naj se odpovemo politiki, ki jo vodimo, oziroma naj jo spremenimo. Takšnim prizadevanjem smo se vedno lahko uprli, ker smo bili enotni in pripravljeni braniti našo neodvisnost. Tako bo tudi v prihodnje. Naj nikogar ne navdajajo prazni upi, da bi Jugoslavija utegnila postati drugačna. Prav takšna, kakršna je, neodvisna socialistična in neuvrščena Jugoslavija najbolje služi interesom miru in napredka v svetu.“

V diskusiji je o tej usmeritvi jugoslovanske zunanje politike spregovoril tudi zvezni sekretar za zunanje zadeve Miloš Minič, ki je med drugim naglasil: Posebno pozornost posvečamo odnosom s so-

sednjimi državami. Ugotovimo lahko, da se ti odnosi v obojestranskem interesu uspešno razvijajo. Izhajajoč iz načela aktivne miroljubne koeksistence se je Jugoslavija zavzemala in se bo še naprej zavzemala za razvoj vsestranskega sodelovanja z vsemi sosednjimi državami. „Ne da bi zmanjševali teže obstoječih problemov v odnosih z nekaterimi od njih, smo globoko prepričani, da bi rešitev teh problemov močno spodbudila sodelovanje v interesu miru, varnosti in razvoja vseh držav in narodov na tem območju, kar ima tudi širši pomen. Jugoslavija bo nadaljevala politiko enakopravnih odnosov in prijateljskega sodelovanja z vsemi sosedi, vendar pa kot večno nacionalna in samoupravna socialistična skupnost ne more delati in tudi nikoli ne bo naredila kompromisov na račun življenjskih interesov svojih narodov in narodnosti.“

Na najvišjem zborovanju jugoslovanskih komunistov, na jubilejnem X. kongresu ZKJ, je sodelovalo 1666 delegatov iz vseh republik in pokrajin. Poleg tega so se kongresa udeležili kot gostje visoki predstavniki zveznih in republiških forumov, predvsem pa ga je počastilo tudi več kot 90 delegacij in predstavnikov partij in delavskih gibanj iz mnogih držav v vseh delih sveta. Potekal je v smislu besed predsednika Tita, ki je dejal, da ima ta kongres izjemno velik pomen. „Pripravili smo ga v času, ko je naš delavski razred v skladu z novo ustavo prevzel v naši družbi vlogo, ki mu v razvoju socializma tudi pripada. Deseti kongres je priložnost, da naredimo bilanco uspehov in pomanjkljivosti v preteklosti, da sprejmemo naloge za pravilno delo v prihodnosti.“

### Obisk pri Wagnerju

Jugoslovanski generalni konzul v Celovcu Bojan Lubej je bil ta teden na prvem uradnem obisku pri novem deželni glavarju Leopoldu Wagnerju.

Ko mu je začel uspešno delo, je Bojan Lubej izrazil pričakovanje, da se bo deželni glavar zavzemal za dobre sosedske odnose. Hkrati pa je izrazil tudi željo, da bo Avstrija uresničevala obveznosti iz meddržavnih pogodb.

Deželni glavar Wagner se je med pogovorom zavezal za sodelovanje in izmenjavo na gospodarskem, kulturnem in športnem področju. Izrazil pa je tudi pripravljenost za ukrepe v korist slovenske manjšine na podlagi mnenj in priporočil kontaktnega komiteja za manjšinska vprašanja.

Ko je prejšnji teden zvezni kancler dr. Bruno Kreisky bival na Koroškem, mu je deželni glavar Leopold Wagner izročil poseben „seznam koroških želja“, o katerem je na tiskovni konferenci izjavil, da ne gre za program zahtev, ki bi bil uresničljiv v kratkem času, marveč za srednjeročni koncept, ki mora imeti veljavo za prihodnja leta. Ta seznam obsega v 35 točkah želje, da bi država pomagala uresničiti dolgo vrsto načrtov pri izgradnji prometnih zvez, pri zagotovitvi polne oskrbe z energijo, pri pospeševanju izkoriščanja naravnih surovin, pri pospeševanju kmetijstva, pri izgradnji nadaljnjih zveznih šol (med temi tudi slovenske gimnazije v Celovcu), pri izgradnji bolnišnic in pri raznih drugih projektih.

Posebna želja se nanaša na dodatna sredstva za pospeševanje obmejne dežele v narodnogospodarskem in državopolitičnem interesu. To pospeševanje imenujejo v seznamu koroških želja „aktivno manjšinsko politiko“, neda bi podrobneje povedali, za kakšne oblike pospeševanja gre in kdo naj bi bil deležen takega pospeševanja. Vsekakor pa dosedanje izkušnje učijo, da so razne oblike tako imenovanega „pospeševanja“ našega ozemlja v glavnem pospeševale le nadaljnjo germanizacijo ter prispevale k načrtnemu spremeni-

njanju etničnega značaja teh krajev. Upamo, da nima tudi sedanja načrt „aktivne manjšinske politike“ skrivni namen, pripraviti dvojezično ozemlje in njegovo prebivalstvo za „uro X“ — za ugotavljanje manjšine, ki mora ob nenehnem priseljevanju tujerodnega življa nujno izpasti v škodo avtohtonega slovenskega ljudstva.

Da pa se z mislijo nekega „preštevanja“ že precej resno bavijo, izhaja tako iz izjave deželnega glavarja Wagnerja kakor tudi iz besed kanclerja Kreiskega.

Na tiskovni konferenci, ki jo je imel v zvezi s „seznamom koroških želja“, se je Wagner izrecno izjavil za kvalificirano jezikovno štetje (eden izmed novejših izrazov za ugotavljanje manjšine — op. ured.), in sicer, kakor je dejal, na široki osnovi vseh treh zveznih dežel, v katerih živijo manjšine, torej sta poleg Koroške mišljeni tudi Štajerska in Gradiščanska. Možnost reševanja vidi Wagner edinole v dialogu ter je predstavnike manjšine pozval, naj bi sodelovali v študijski komisiji, medtem ko je na ÖVP naslovil poziv, naj bi sodelovala v kontaktnem komiteju. Sicer pa je mislil, da je koroška SPÖ svoje stališče v manjšinskem vprašanju že nedvoumno obrazložila: „Mi smo svojo smer spremenili, rekli smo ‚mea culpa‘, več pa od nas ni mogoče zahtevati; v

prihodnjih mesecih našega stališča ne bomo še večkrat ponavljali.“

Kancler Kreisky pa je med svojim bivanjem na Koroškem dejal, da je s ponovno postavitvijo dvojezičnega napisov mogoče začeti šele tedaj, ko bo študijska komisija dokončno zaključila svoje delo; poleg tega SPÖ v tem vprašanju ni več pripravljena na samostojno ukrepanje, marveč bo iskala skupno rešitev z ostalima v parlamentu zastopanimi strankama ali vsaj z eno od teh. Kam to meri, ni težko ugotoviti, če pomislimo, da je edini „uspeh“ dosedanjega dela študijske komisije predlog za posebno obliko ljudskega štetja in da tako ÖVP kakor še posebej FPÖ brez-pogojno vztrajata pri ugotavljanju manjšine, češ da sicer ne more biti nobenega reševanja manjšinskih vprašanj.

Mimo tega je kancler Kreisky vsaj delno utesnil Wagnerjev izgovor, da spada manjšinska problematika v pristojnost države, ko je naglasil, da so manjšinska politika in manjšinska vprašanja sicer res zvezna zadeva, toda nikakor ne izključno zvezna, kajti brez intenzivnega sodelovanja z deželo, kjer živi manjšina, ni mogoče rešiti nobenega manjšinskega vprašanja. Pa to menda ni nova runda že iz preteklosti dobro (vendar le v slabem pomenu) znanega ping-ponga med Celovcem in Dunajem?

## Proslava ob 500-letnici kmečkih puntov na Slovenskem

V soboto 15. junija bo ob 10. uri dopoldne na ljubljanskem gradu

### osrednja proslava

500-LETNICE KMEČKIH PUNTOV NA SLOVENSLEM

v okviru katere bo odkrit monumentalni spomenik vsem kmečkim puntarjem.

Te osrednje proslave vsega slovenskega naroda se bomo udeležili tudi koroški Slovenci.

Podrobnosti bomo objavili v prihodnji številki.

## Slovenci v Italiji

dali novo pobudo  
za pravno zaščito narodnostnih čustev

Slovenski poslanec Albin Škerk, izvoljen na komunistični listi, je v italijanskem parlamentu sprožil novo pobudo, ki bi — če bodo odgovorni dejavniki italijanskega političnega življenja pokazali dovolj razumevanja — lahko zapoin: šeroko vrzel v italijanski zakonodaji ter uzakonila pravno zaščito narodnih manjšin in jezikovnih skupnosti.

Sedanji še iz fašistične dobe izviroajoči kazenski zakon ne predvideva nikakršnih posledic za tiste, ki odkrito žali narodnostna čustva, hujska na narodnostno mržnjo ali grozi pripadnikom neitalijanskih etničnih skupin. Zato se niti ni čuditi, da so nacionalistični izbruhi proti Slovincem takorekoč na dnevnem redu in da voditelj neofašistov lahko javno poziva na iztrebljenje „slovenskega bacila“, kakor se je pred nedavnim zgodilo v Trstu.

Napredne stranke so že pred 12 leti predložile parlamentu zakonski osnutek, da bi narodnostna čustva pravno zaščitili. Pravna jamstva za pripadnike narodnostnih

manjšin je dvakrat zahteval tudi deželni svet Furlanije-Julijske krajine. Toda razprava je vedno obtičala, ker desničarske stranke niso pokazale dovolj razumevanja.

Pri sedanjem torej že petem tovrstnem poskusu so predlog slovenskega komunističnega poslanca podpisali tudi predstavniki južnotirolskih Nemcev, podprla pa ga je še skupina poslancev, ki se prištevajo k različnim etničnim skupinam — od francoske v Aostri preko albanske v Kalabriji pa do furlanske v Furlaniji-Julijski krajini. Podpisniki najnovejše pobude ugotavljajo, da pomeni zakonska zaščita posameznikov in narodnostnih oz. jezikovnih manjšin kot celote priznanje njihove enakopravnosti z večinskimi narodom. S tem bi po njihovem mnenju uresničili osnovno načelo demokratične ureditve italijanske države.

Po, ki jo bo moral novi zakonski osnutek prehoditi v rimskem parlamentu, je zelo dolga in zamolana, tako da o kakšnem rezultatu zdaj sploh še ni mogoče delati napovedi.

## „SEZNAM KOROŠKIH ŽELJA“













